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1  Любая живая материальная система имеет способность развиваться (само развиваться) , это ее и отличает от неживой системы, а также является главным ее свойством.

2  Круговорот серы в природе.

Сера относится к жизненно важным элементам – она необходима для построения белков и аминокислот. В природе сера существует в виде газообразных соединений, таких как сероводород, сернистый ангидрид, в свободном состоянии – самородная сера, а также в виде минералов – сульфидов и сульфатов.

     Преобладающая часть круговорота серы происходит в почве и воде благодаря жизнедеятельности различных микроорганизмов, которые превращают одни формы серы в другие. Хорошо растворимые в воде сульфаты являются основным источником серы для растений и животных. Поглощая сульфаты, растения восстанавливают их и создают серосодержащие аминокислоты, которые играют важную роль при создании структуры сульфопротеинов (серосодержащих белков).

Органические отходы биоценозов разлагаются гетеротрофными бактериями, при этом органическая сера восстанавливается до сероводорода . Затем хемосинтезирующие бактерии вновь окисляют сероводород до сульфатов, доступных продуцентам.

      Заключительная фаза круговорота серы полностью осадочная: в почве и глубоководных осадках в анаэробных условиях  в присутствии железа сера образует практически нерастворимые в воде сульфиды железа.

     Деятельность человека, в особенности выбросы в атмосферу сульфатов, образующихся в результате сжигания мазута и угля с высоким содержанием серы для получения электроэнергии, приводит к перенасыщению атмосферного воздуха окислами серы, которые обычно присутствуют в нем в незначительном количестве. В атмосфере окислы серы реагируют с водяным паром, образуя в конечном итоге серную кислоту. В результате загрязняется атмосферный воздух, на землю выпадают осадки в виде «кислотных дождей», тем самым нарушается природный круговорот серы.
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Практическая работа №1 (вариант 5)
Расчет уровня загрязнения атмосферного воздуха точечными источниками выбросов.

Предприятие: «Гранит».

1 Характеристика предприятия:

	№ в-та
	Название предприятия,

Загрязняющее в-во
	Высота трубы (м)
	Диаметр устья трубы (м)
	Темпиратура ГВС, С0
	Выброс загрязняющего в-ва, (г/с)

	   5
	«Гранит».
	      25
	    1,0
	       130
	

	
	аммиак
	
	
	
	          2,9

	
	диоксид углерода
	
	
	
	          3,9

	
	зола
	
	
	
	          3,6

	
	формальдегид
	
	
	
	          1,8


2 Определение максимальной концентрации вредных веществ в атмосфере:

 из описания работы следует, что А = 200, F = 1, Г = 1.

(Т = 130 – 24,7 = 105,3 С0

V1 = 0,785 * 1,0 2 * 7 = 5,495;

r = 1000 * 7 2 * 1 * 25 --2 * 105,3 =  0,745


q = 0,65 (5,495 * 105,3 / 25) –1/3 = 4,323


m = (0,67 + 0,1 r 1/2  + 0,34 r 1/3   )  -1   = 1,263


n = 1


C max  = 200*M*1*1,263*1*1*25 -2 * (5,495*105,3) )  -1/3  = 2,328*10 - 4  * M

C max  (аммиак) =  2,9 * 2,328*10 - 4  =  0,000675 мг/м 3  


C max  (диоксид углерода) = 3,9 * 2,328*10 - 4  =  0,000908 мг/м 3  

C max  (зола) = 3,6 *  2,328*10 - 4  =  0,000838 мг/м 3  

C max  (формальдегид) = 1,8 * 2,328*10 - 4  =  0,000419 мг/м 3  
3 Определение расстояния от источника выбросов, на котором достигается максимальная концентрация загрязняющего вещества.

Так как r < 100,  q > 2
k = 7q ½ ( 1+0,28 r 1/3 ) = 16,183

x  max  = 0,25( 5 – 1 )* 16,183 * 25 = 404,575 м       x  max  ≈ 405 м
4 Определение метеорологических условий, при которых может быть достигнута максимальная концентрация загрязняющего вещества в воздухе.

Так как  r < 100,  q > 2
U  max  = q( 1+0,12 r 1/2 ) = 4,516         U  max  ≈ 4,5 м
5 Определение концентрации загрязняющего вещества в атмосфере на заданном расстоянии от источника выбросов.

( = 500 / x  max  = 1,236
Так как  1< ( < 8

S 1 = 1,13 (0,13 * 1,236 2 +1) -1  = 0,943

Концентрация загрязняющего вещества C 500  в атмосфере на  расстоянии 500 м от источника выбросов.


C 500  (аммиак) =  0,943 * 0,000675   =  0,000637 мг/м 3  


C 500 (диоксид углерода) = 0,943  * 0,000908   =  0,000856 мг/м 3  

C 500  (зола) = 0,943  *  0,000838   =  0,00079 мг/м 3  

C 500 (формальдегид) = 0,943 * 0,000419  =  0,000395  мг/м 3  

Концентрация загрязняющего вещества C 500  в атмосфере на  расстоянии 500 м от источника выбросов к  ПДК С. С.  .

Аммиак: 

 C 500  / ПДК С. С.  =  0,000637  / 0,04  =  0,016  

диоксид углерода:
 C 500  / ПДК С. С.   = 0,000856  / 3,0  = 0,000285 
зола: 


 C 500  / ПДК С. С.   = 0,00079 / 0,5  =   0,002 
формальдегид: 
 C 500  / ПДК С. С.   = 0,000395  / 0,003  =  0,132

	Вариант 5  Предприятие «ГРАНИТ»

	Загрязняющее в-во

(ПДК с.с, мг/м3)


	М, г/с
	C max , мг/м3
	C 500 , мг/м3
	C 500 / ПДК с.с

	аммиак                (0,04)
	2,9
	0,000675
	0,000637
	0,016  

	диоксид углерода (3,0)
	3,9
	0,000908
	0,000856
	0,000285

	Зола                       (0,5)
	3,6
	0,000838
	0,00079
	0,002

	Формальдегид  (0,003)
	1,8
	0,000419
	0,000395  
	0,132

	H = 25 м;      D = 1 м                  T = 130 С0         (T = 105,3 С0       V1 = 5,495;

r = 0,745       q = 4,323
          m = 1,263
    n = 1                     C max  = 0,000233M
k = 16,183     x  max  ≈ 405 м       U  max  ≈ 4,5 м    ( = 1,236              S 1 = 0,943




 Выводы: 

1 Анализ полученных результатов показал, что на расстоянии 500 м от источника выбросов уровень загрязнения приземного слоя атмосферы предприятием «ГРАНИТ» составляет :

по аммиаку - 0,016 ПДК с.с

по диоксиду углерода - 0,000285 ПДК с.с

по золе - 0,002 ПДК с.с

по формальдегиду - 0,132 ПДК с.с

2 Для улучшения экологической ситуации на прилегающей территории можно рекомендовать предприятию «ГРАНИТ» выполнение технических мероприятий по улучшению работы системы очистки газо-аэрозольных выбросов, изменение технологических процессов с целью уменьшения выбросов формальдегида.

Практическая работа №3 (вариант 5) 

Определение границ санитарно – защитной зоны предприятия.
Предприятие: «Гранит».

  x (аммиак) =  2,77 * 404,575 * (1,13 * 0,000675 / 0,016 – 1) 1/2 = - 533,79 м
  x (диоксид углерода) =  2,77 * 404,575 * (1,13 * 0,000908 / 0,000285 – 1) 1/2 = 1444 м
  x (зола) =  2,77 * 404,575 * (1,13 * 0,000838 / 0,002 – 1) 1/2 = - 296,677 м
  x (формальдегид) =  2,77 * 404,575 * (1,13 * 0,000419 / 0,132 – 1) 1/2 = - 558,339 м
L Ю (диоксид углерода) = 1444 * 0,72 =  1040 м 

L Ю-В (диоксид углерода) = 1444 * 0,80 = 1550 м
L В  (диоксид углерода) = 1444 * 0,64 = 924,16 м 

L С-В (диоксид углерода), = 1444 * 0,64 = 924,16 м 

L С (диоксид углерода) = 1444 * 2,96 = 4274 м

L С-З (диоксид углерода) = 1444 * 1,28 = 1848 м

L З (диоксид углерода) = 1444 * 0,48 = 693,12 м 

L Ю-З (диоксид углерода) = 1444 * 0,48 = 693,12 м
	вариант №5.  Предприятие «ГРАНИТ»

	Характеристика
	Загрязняющее вещество

	
	аммиак
	диоксид углерода
	зола
	формальдегид

	ПДК с.с ,мг/м3
	0,016  
	0,000285
	0,002
	0,132

	C max , мг/м3
	0,000675
	0,000908
	0,000838
	0,000419

	x  max , м
	404,575
	404,575
	404,575
	404,575

	x , м
	-
	1444
	-
	-

	L Ю , м
	-
	1040
	-
	-

	L Ю-В , м
	-
	1550
	-
	-

	L В , м
	-
	924,16
	-
	-

	L С-В , м
	-
	924,16
	-
	-

	L С , м
	-
	4274
	-
	-

	L С-З , м
	-
	1848
	-
	-

	L З , м
	-
	693,12
	-
	-

	L Ю-З , м
	-
	693,12
	-
	-

	


Чертеж границ санитарно – защитной зоны предприятия «ГРАНИТ» в масштабе 1 деление равно 500 метров.
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Вывод: размеры санитарно – защитной зоны предприятия «Гранит» определяются выбросами диоксида углерода

4
Решение: Количество израсходованного на окисление органических веществ кислорода в V1 = 10 мл загрязненной воды составило:



m1 – m2 = 6,0 – 5,0 =1 мг

Таким образом, на V1 = 10 мл загрязненной воды было израсходовано 1 мг кислорода. На 1 литр (1000 мл)  загрязненной воды потребуется для окисления органических веществ 100 мг кислорода. Отсюда следует, что БПК равняется 100мг * л - 1 .
Ответ: БПК = 100мг * л - 1 .

В этой воде может обитать личинка крыска ( журчалки – пчеловодки )

5
Биогеоценоз, образуемый совокупностью биогеоценоза и биотипа, является минимальной по протяженности и иерархическому уровню экосистемой. Загрязнение биосферы приводит к исчезновению в биогеоценозах видов живого, следовательно, и пищевых цепей, к нарушению потоков энергии и информации, в итоге устойчивость экосистем резко снижается.


Примеров такого рода становится все больше. Один из печальных результатов  непродуманного вмешательства человека в функционирование экосистемы явила миру Индонезия . В этой стране решили избавится от москитов и с этой целью обработали жилища ДДТ. В последующем наблюдалась такая цепь событий: исчезли москиты – погибли ящерицы – не стало кошек – размножились крысы – вспыхнула чума; затем завезли кошек, но тут начали рушиться дома, т.к. в отсутствии ящериц взрывным образом размножились термиты.

6 
На всех стадиях своего развития человек был тесно связан с

  окружающим миром.  Но с тех пор как появилось высокоиндустриальное общество,  опасное  вмешательство  человека  в природу  резко усилилось,  расширился объём этого  вмешательства,  оно  стало  многообразнее  и  сейчас грозит стать глобальной опасностью для человечества.  Расход невозобновимых  видов  сырья  повышается, все больше пахотных земель выбывает из экономики,

  так на них строятся города и заводы.  Человеку приходится все  больше вмешиваться  в  хозяйство  биосферы  - той части нашей  планеты, в которой существует жизнь. Биосфера Земли в настоящее время  подвергается  нарастающему антропогенному воздействию. При этом можно выделить несколько наиболее  существенных  процессов, любой  из которых не улучшает экологическую ситуацию на планете.

     Наиболее масштабным  и  значительным  является  химическое

  загрязнение среды несвойственными  ей  веществами  химической

  природы. Среди  них - газообразные и аэрозольные загрязнители

  промышленно-бытового происхождения.  Прогрессирует и накопление углекислого  газа в атмосфере.  Дальнейшее развитие этого  процесса будет усиливать нежелательную  тенденцию  в  сторону  повышения среднегодовой температуры на планете. Вызывает тревогу у экологов и продолжающееся загрязнение Мирового  океана  нефтью и нефтепродуктами, достигшее уже  11/5  его общей поверхности. Нефтяное загрязнение таких размеров может вызвать  существенные нарушения  газо-  и водообмена между гидросферой и

  атмосферой. 

Человек загрязняет атмосферу уже тысячелетиями, однако  последствия  употребления  огня,  которым он  пользовался весь этот период, были незначительны. Приходилось  мириться с  тем,  что  дым  мешал дыханию и что сажа ложилась  черным покровом на потолке и стенах жилища.  Получаемое тепло  было для  человека важнее,  чем чистый воздух и незакопченные

  стены пещеры.  Это начальное загрязнение воздуха не представляло проблемы,  ибо  люди  обитали тогда небольшими группами,  занимая неизмерно обширную нетронутую природную среду. И даже  значительное сосредоточение  людей  на сравнительно небольшой  территории, как это было в классической древности,  не сопровождалось еще  серьезными  последствиями.

     Так было вплоть до начала  девятнадцатого  века.  Лишь  за  последние сто  лет развитие  промышленности "одарило"  нас такими производственными процессами,  последствия которых  вначале человек  еще не мог себе представить.  Возникли города-миллионеры, рост которых остановить нельзя.  Все  это  результат великих изобретений и завоеваний человека.

     В основном существуют три основных  источника  загрязнения

  атмосферы: промышленность, бытовые котельные, транспорт. Доля

  каждого из этих источников в общем загрязнении воздуха сильно

  различается в зависимости от места. Сейчас общепризнанно, что

  наиболее сильно загрязняет воздух промышленное  производство.

  Источники загряз нений - теплоэлектростанции, которые вместе с

  дымом выбрасывают в воздух сернистый и углекислый газ; металлургические предприятия,  особенно цветной металлургии, которые выбрасывают  в  воздух окислы  азота,  сероводород,  хлор,  фтор,  аммиак, соединения фосфора, частицы и соединения ртути  и мышьяка;  химические и цементные заводы. Вредные газы попадают в  воздух в результате сжигания топлива для нужд промышленности, отопления жилищ,  работы транспорта, сжигания и переработки бытовых и промышленных отходов. Атмосферные загрязнители разделяют на первичные,  поступающие непосредственно  в           

  атмосферу, и  вторичные,  являющиеся  результатом превращения

  последних. Так, поступающий в атмосферу сернистый газ окисляется до  серного ангидрида,  который взаимодействует с парами  воды и образует капельки серной кислоты.  При  взаимодействии  серного ангидрида  с  аммиаком  образуются кристаллы сульфата  аммония. Подобным образом, в результате химических,  фотохимических, физико-химических реакций между загрязняющими веществами и компонентами атмосферы,  образуются  другие  вторичные  признаки. Основным источником пирогенного загрязнения на планете являются тепловые электростанции, металлургические и химические предприятия, котельные установки, потребляющие более 170%  ежегодно добываемого твердого и жидкого топлива. 

7 Принцип Ле Шателье – Брауна: при внешнем воздействии, выводящем систему из состояния устойчивого равновесия, это равновесие смещается в том направлении, при котором эффект внешнего воздействия ослабляется.
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Естественный радиационный фон – это мощность эквивалентной дозы ионизирующего излучения, создаваемая космическим излучением и излучением естественно распределенных природных радионуклидов в поверхностных слоях Земли, приземной атмосфере, продуктах питания, воде, организме человека.


Нормальным естественным радиационным фоном для России следует считать 10 – 20 мкбэр/час, что примерно соответствует мощности экспозиционной дозы на открытой местности 10 – 20 мкР/час.
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